

हेक्वाभास

भारतीय न्याय में अनुमान के दोष को हेक्वाभास कहते हैं। यह वह दोष है जो किसी अनुमान में रहता है और उसे अवेधा बना देता है। भारतीय न्यायशास्त्र में हेक्वाभास अतः अपरिग्रह होते हैं जिसमें वास्तविक हेतु का अभाव होने पर भी वास्तविक हेतु जैसा आभास मिलता है या अस्तित्व प्रदर्शित होता है। जिससे कारण मानव भ्रम होता है। हेक्वाभास दो शब्दों के मेल से बना है - हेतु और आभास यहाँ हेतु का तात्पर्य है पक्ष में साध्य को सिद्ध करने के लिए दिया गया साध्य। और आभास का अर्थ है 'जो नहीं है वह दिखना'। साधक ने पक्ष में साध्य को सिद्ध करने के लिए जो गलत हेतु के आधार पर जो निर्णय लिया जाता है उसे हेक्वाभास कहते हैं।

अनुमान का आधार पक्षधर्मिता या ध्योति ज्ञान है। पक्षधर्मिता पक्ष में हेतु की उपस्थिति है ध्योति हेतु और साध्य के बीच निमित्त साध्यत्व संबंध है। पक्षधर्मिता और ध्योति पर आधारित अनुमान के निर्दोष होने के लिए हेतु को वास्तविक होना आवश्यक है। हेतु के सात्त्विक होने पर ध्योति ज्ञान स्वतः पर आधारित अनुमान में दोष हो जाता है। यह तब हेतु के लिए पाँच कारणों का होना आवश्यक है। पक्षत्व, लक्ष्यत्व, विपक्षत्व अकारित्व और अलग प्रतिषेधत्व। इन विशेषताओं से रहित हेतु अगर साध्य सिद्ध करता है तो अनुमान निर्दोष हो जाता है और उसका दोष हेक्वाभास कहलाता है।

स्थिति में हेतुभास के पांच भेद किये गये हैं।  
ये निम्न हैं - (i) लब्धभिचार (ii) विरुद्ध (iii) तत्प्रतिपक्ष  
(iv) असिद्ध (v) गार्हित

(i) लब्धभिचार :- निम्न से गिरना व्यभिचार  
कहलाता है। यदि हेतु लाध्य के साथ शकतिक रूप से  
संबंध न हो तो ऐसे हेतु को लब्धभिचार या अनैधानिक  
हेतु कहा जाता है। ऐसा हेतु का संबंध कभी लाध्य  
से रहता है तो कभी लाध्य से निम्न किसी अन्य वस्तु  
से रहता है। लब्धभिचार हेतु के तीन भेद हैं - (i) लाधारण  
(ii) असाधारण (iii) अनुपस्थिति

(i) लाधारण लब्धभिचार हेतु :- इसमें हेतु बहुत ही  
उपस्थित होता है। वह पक्ष, तपस एवं विपक्ष, सभी दृष्टान्तों  
में उपस्थित रहता है। अतः यह अतिग्राह्य होता है। यह  
विपक्षादुन्नायुक्ति निम्न अत्रिपक्ष में नहीं रहता यदि  
उन्नायुक्त करता है। जैसे -

पर्वत पर आना है क्योंकि वह लोच है।

इसमें हेतु लोचत्व तात्पर्य, अर्थात् विपक्षी दृष्टान्तों में भी पाया  
जाता है। अतः इसे लाधारण लब्धभिचार हेतु कहा जाता है।

(ii) असाधारण लब्धभिचार हेतु :- इसमें हेतु अत्यंत संकीर्ण  
होता है। वह केवल पक्ष में होता है, क्योंकि वह असाधारण गुण  
है। वह विपक्ष एवं तपस में नहीं रहता है। वह लपक्ष प्रति अति  
हेतु और लाध्य के साथ लपक्ष में भी रहता यदि निम्न  
का उन्नायुक्त करता है। जैसे -

आर्य निम्न है, क्योंकि उसमें आर्यत्व है।

इसमें हेतु अल्पत्व आर्य का निजी गुण होने के कारण सार्वत्रिक  
दृष्टान्तों में अनुपस्थित है। अतः यह असाधारण लब्धभिचार हेतु है।